

编者按:

为贯彻落实党的十九大精神,庆祝《慈善法》颁布两周年暨第三个“9·5中华慈善日”,漯河市文明办、漯河市教育局、漯河市民政局、漯河市慈善总会、漯河日报社联合举办的漯河市“善行漯河·双汇情”慈善征文比赛于2018年9月4日启动。本次活动得到了全市各中小学校的广泛参与,经过组委会认真评选,现将本次比赛中的部分优秀作品进行刊登,以飨读者。

# “善行漯河·双汇情”慈善征文比赛 获奖作品选登

## 序

《中华人民共和国慈善法》第八十八条指出:“学校等教育机构应当将慈善文化纳入教育教学内容。”《国务院关于促进慈善事业健康发展的指导意见》中指出:“要着力推动慈善文化进机关、进企业、进学校、进社区、进乡村,弘扬中华民族团结友爱、互助共济的传统美德,为慈善事业发展营造良好社会氛围。”漯河市文明办、漯河市教育局、漯河市民政局、漯河市慈善总会、漯河日报社联合发文,在全市中小学校举办漯河市“善行漯河·双汇情”慈善征文比赛活动,以实际行动落实慈善法、国务院关于慈善文化进校园的具体行动,也是落实习总书记关于“要弘扬真善美,传播正能量,激励人民群众崇德向善、积善成德,为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚起强大的精神力量和有力的道德支撑”号召的具体行动。

学校是孩子成长的园地,是每个人心目中神圣的地方,是一个承载着祖国未来希望的地方,它是一方净土,培育着天真烂漫的花朵。慈善文化进校园是构建人人慈善的现代慈善文化和推动慈善事业进步的战略之举,是弘扬慈善文化,造福民族未来的教育项目,是将播撒爱心、提升教育品位与教育实际相结合的新实践,是慈善事业由传统的物资捐赠向现代的精神救助升华的新途径,是培养青少年的慈善意识和社会责任感,让孩子们感恩社会、感恩父母,承担社会责任、参与慈善活动的方式。对于中小学生的德智体美全面发展,提高学生的道德实践能力,尤其是自觉践行能力有着推动作用,对于促进青少年树立正确的人生观、价值观和道德观具有重要作用。

这次征文比赛过程中,不少学校将征文比赛与开展学雷锋、文明城市创建等活动相结合,组织开展“日行一善”“爱在身边”“慈善捐助”等活动,培养学生慈善理论与实践相结合,学生把自己对慈善的所思、所历、所感记录下来,把身边的感人事迹和慈善故事写下来,抒发对慈善的情感,不少学生的精神风貌发生了很大变化,在校尊重老师,关心集体,互相帮助;在家主动做家务,关心长辈,爱护幼小;在社会上帮扶老弱病残;公交车上主动让座位,拾金不昧,提高了自身的思想道德素质。这样的青少年一定会成为有大爱、大德、大情怀的社会主义建设者和接班人。

为了让更多的人共享这次征文比赛成果,鼓励参赛者,漯河市慈善总会慈善文化分会将获奖的作品汇编成册。漯河市慈善总会慈善文化分会的同志们为这次征文比赛倾注了大量心血,组织工作卓有成效,向他们(她)们表示敬意和感谢!望继续努力宣传慈善文化,激发人们内心的共鸣,使公民慈善之举发自内心的,让更多的人关心、支持、参与慈善,促进漯河慈善事业发展,为漯河的经济、文明建设做出积极贡献。

漯河市第四届人大常委会副主任  
漯河市慈善总会原常务副会长 马元庆  
2018年12月

晚饭过后,我发现厨房里有一瓶料酒用完了,就随手把装料酒的玻璃瓶打碎了扔进了垃圾桶。妈妈问我为什么要打碎后再扔掉,我说,这样可以少占地方。可妈妈却说,如果瓶子不打碎的话,捡垃圾的人就不会被玻璃碎片划到手了。

我听后内心为之一振。虽然妈妈只是淡淡的一说,可却让我心生无限联想。我想到了一则公益广告——《善行无迹,一个座位,温暖他人》:在一列十分拥挤的火车上,一个年轻女孩上了火车,由于车上人多,她不小心碰到了一名中年妇女,年轻女孩不停地道歉,中年妇女才肯善罢甘休。

过了一会儿,检票员来了,他问那名女孩:“你不是有座吗,怎么站在这里呢?”女孩笑了,露出一口珍珠似

人是群居动物,不可能脱离社会,因此人无时无刻都需要别人的帮助。“赠人玫瑰,手有余香”是非常有道理的。如果你还没有感受到这种“幸福”,不妨去寻找一番,相信这种感觉,比你自己想象的还要好,还要快乐!

默默无闻、无私奉献。《新京报》、福州电视台今年6月3日分别推出了《福建90后消防家常便饭》《消防战士背影照感动无数人》系列报道。报道中,消防战士沈伍呷称,他刚跑完七公里,因为天气炎热便脱去上衣坐在路边休息,没想到战友随手一拍的照片,竟在网上传播开了。其实,当天训练中,擦伤后背的还有另外几名战友。而这样的伤,在平日的训练中常有,他们已经习惯了。消防战士的背影在网络中走红,主要原因是他们为了人民的安全,在训练场上流

有一种朴实而又伟大的行为叫善行,正是千千万万个善行,才汇聚成了爱的海洋。有一座名叫漯河的小城,善行笼罩着它,让它弥漫着浓浓爱意。

清晨的微风,抚摸着每一寸土地。我在河堤上骑着自行车欣赏沿途的风景。行走一段时间后,忽然发现头顶出现一片乌云。我抬头看了看,天空中还有太阳,心想不会有事,便继续向前行驶。

快到中午,天忽然下起了瓢泼大雨,我赶忙跑到一个电话亭下面躲雨。本以为雨不一会儿就会停了,可是雨就是不停地地下着,丝毫没有停住的意思。

我一直等到了下午两点多钟,陪

## 心怀善良 爱暖世界

的牙齿:“这位大爷年纪太大了,我把座位让给他了。”这时,检票员才注意到,女子身边的座位上坐着一位上了年纪的老人。中年妇女听闻此话,立即改变了对女孩的态度:“等会儿你站累了,咱俩交换着坐。”

此时,这位大爷可能永远也不会知道,他以为没人的空位是专门为他而“空”出来的。

由此我想,在我的一生中,一定曾经有过一个专门为我“空”出来的座位,可在匆忙的行走中,我有没有停下自己的脚步,认真地思考过这些呢?我们时常叹息世风日下,人心不古,可我们又何曾想过要把受过的帮

助,传递给下一个人呢?

老子曾讲过:“善行,无辙迹。”本意为善于行走的人,不留下足迹或车辙。现在则形容

行为高尚的人总是不愿意人们知晓他们所做的好事。正如俄罗斯剧作家维克托·谢尔盖耶维奇·罗佐夫所说:“感人肺腑的人类善良的暖流,能医治心灵和肉体的创伤。”

所以我就在想,善行,并不是一定要做出什么惊天动地、泣鬼神的壮举。有时候,只需要一句文明的话语、一个善意的微笑、一件举手之劳的小事……

有些善行,只有用心去感受,我们才会发现背后的温暖。

(漯河小学五年级二班 朱子宜  
指导老师:徐桂珍)

人们发现一张马琪早就亲笔填写好的“器官捐赠卡”,卡上端正地写着:万一我遭受不幸,如果胸中的心脏还能再用,那么请代我送给下一名急切等待移植的人。爱心就像黑暗中的烛火一样,需要我们呵护和传递。

善良是生命的黄金。美国作家马克·吐温称,善良是一种世界通用的语言,它可以使盲人看到,聋人听到,心存善良的人,他们的心滚烫,情火热,可以驱赶寒冷,横扫阴霾。善意产生善行,同善良的人接触,往往智慧得到开启,情操变得高尚,灵魂变得纯洁,胸怀变得宽阔。与善良人相处,不必设防,心地坦然。播种善良,才能收获希望。

多一些善良,多一些谦让,多一些宽容,多一些理解。让人们在生活中感受到美好和幸福。

(郾城高中二年级 王文斌)

望着外面的倾盆大雨,一股暖流从内心涌起。后来保安叔叔给我爸爸打电话让他来接我,我深深感受到了保安叔叔对我的关心和爱护。我看到橱窗外有一朵鲜花在雨中骄傲地绽放着,感觉那花儿就像这雨中的温情,不断传播着芳香。

晚饭时分,雨停了,我也回到了家中。脑海里不断回忆今天发生的事情,事情虽小,对我来说意义却很大。漯河虽小,可温暖人心的事情却很多,这些温情的故事正传递给四面八方,让我们一起去感受漯河人的善和美吧。

(漯河北大附属实验学校七年级一班 贺厚涵)

## 微小的感动

血流汗、受伤是家常便饭。即使受伤,为了能第一时间冲锋在前,他们不喊苦、不喊累,可谓当下人们的榜样。

奉献和给予还可以让别人获得幸福。患有严重先天性心脏病的英格兰人彼利是这颗心脏的第一个受益者。他接受了移植后,顺利地度过了危险期。然而,1999年3月7日,他猝发中风,到医院时已经生命垂危,于是便留下遗嘱,希望将这颗心脏继续捐献。彼利被确定死亡时,29岁的女病人马琪已经等在心脏移植手术室门口了。马琪童年受到歹徒的伤害,心脏被刺伤,患有严重的外伤性心脏病。三个月后,依靠这颗“第三次使用的心脏”,她获得重生。不幸的是,后来马琪遭遇了车祸,被送到医院后不治身亡。

## 善留心间 温暖漯河

伴我的只有寂寞和孤独。突然,我听到了一阵抱怨声,抬头望去,只见一个保安正向我走来。说不出来当时是什么感受,我激动得两眼流泪。他走过来对我说:“小孩,没事吧,着凉了没有?”我一边抹去眼边的泪水一边对他说没事。我推着车,他给我打着伞,我身上没淋太多的雨,可是他的身上已经湿透了。

我们走到了河堤上的一家双汇专卖店里,店里人和保安叔叔认识,于是他们就给我一根双汇火腿肠,我激动地接了过来。手拿着这根火腿肠,